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Por que mais esse método?Por que mais esse método?qq

• Porque esse método é muito usado! 

• Porque ele usa tabelas existentes em quase todo livro!

• Porque através dele temos mais informações sobre a reação

• podemos saber se a reação é espontânea ou não!• podemos saber se a reação é espontânea ou não!

• Por que abriremos caminho para o estudo da Eletroquímicaq p q
e da Termodianânica-Química



A Diferença de PotencialA Diferença de Potencialçç



Força Eletromotriz de pilhasForça Eletromotriz de pilhas

• O fluxo de elétrons do anodo para o catodo é espontâneo

ç pç p

O fluxo de elétrons do anodo para o catodo é espontâneo.
• Os elétrons fluem do anodo para o catodo porque o catodo tem 

uma energia potencial elétrica mais baixa do que o anodo.g p q
• A diferença de potencial: é a diferença no potencial elétrico. 

É medida em volts.É medida em volts.
• Um volt é a diferença de potencial necessária para conceder um 

joule de energia para uma carga de um coulomb:j g p g
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A força eletromotriz (fem) é a força necessária paraA força eletromotriz (fem) é a força necessária para 
empurrar os elétrons através do circuito externo.



Fem de pilhasFem de pilhas

Potenciais-padrão de redução  (semi-célula)

pp

p ç ( )
• Os dados eletroquímicos são convenientemente colocados em uma 

tabela.
• Os potenciais padrão de redução, E°red são medidos em relação ao 

eletrodo padrão de hidrogênio (EPH).



Fem de pilhasFem de pilhaspp



Fem de pilhasFem de pilhaspp



Fem de pilhasFem de pilhaspp

Agentes oxidantes e redutores
• Quanto mais positivo o E°red mais forte é o agente oxidante à 

esquerda.
• Quanto mais negativo o E°red , mais forte é o agente redutor à 

di idireita.
• Uma espécie na parte esquerda superior da tabela de potenciais 

padrão de redução oxidará espontaneamente uma espécie que estápadrão de redução oxidará espontaneamente uma espécie que está 
na parte direita inferior da tabela.

• Isto é o F oxidará o H ou o Li; o Ni2+ oxidará o Al(s)• Isto é, o F2 oxidará o H2 ou o Li; o Ni oxidará o Al(s).





Espontaneidade de Espontaneidade de 
reações redoxreações redoxreações redoxreações redox

A fem de uma célula pode ser calculada a patir de potenciaisA fem de uma célula pode ser calculada a patir de potenciais 
padrão de redução:

Onde ocorre a redução
Reação direta!

Onde ocorre a oxidação
Reação inversa!

• Desta forma, uma reação será espontânea se o potencial de redução
total for positivo

Importantíssimo: lembrar que o Potencial de Redução é uma 
propriedade intensiva, portanto, no balanceamento, mesmo que a 

t i t i ij lt ã d tid d d létestequiometria exija alteração da quantidade de elétrons, o 
Potencial permanece inalterado!



Espontaneidade de Espontaneidade de 
reações redoxreações redox

Fem e variação de energia livre

reações redoxreações redox

Fem e variação de energia livre
• Podemos demonstrar que

nFEGΔ
• O ΔG é a variação da energia livre, n é a quantidade de elétrons 

transferidos F é a constante de Faraday e E é a fem da célula

nFEG −=Δ

transferidos, F é a constante de Faraday e E é a fem da célula.
• Podemos definir

/ ll

Já F ã iti E > 0 l ΔG < 0

J/V·mol96500Cmol965001 ==F

• Já que n e F são positivos, se E > 0 logo ΔG < 0.

P t t õ tâ tê ΔG ti• Portanto reações espontâneas têm ΔG negativo



EfeitoEfeito dada concentraçãoconcentração nana
femfem dada pilhapilhafem fem dada pilhapilha

A equação de Nernst

Q
nF
RTEE ln−°=

• A equação de Nernst pode ser simplificada coletando todas as 
constantes juntas usando uma temperatura de 298 K:

• (Observe a mudança do logaritmo natural para o log na base 10)

Q
n

EE log0592.0
−°=

(Observe a mudança do logaritmo natural para o log na base 10)
• Lembre-se que n é quantidade de matéria de elétrons.

• Q é a constante de equilíbrio na forma:
xA yB     Q=[B]y/[A]x



EfeitoEfeito dada concentraçãoconcentraçãoçç

Para a reação:Para a reação:
Cr2O7

-2 + 14H+ + 6Cl- 2Cr+3 + 3Cl2 + 7H2O

Eo = 1,33 – 1,36 = -0,03v  (reação não ocorre...)

MMas...

Pela Equação de Nerst:Pela Equação de Nerst:
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EfeitoEfeito dada concentraçãoconcentraçãoçç


